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Crisa şi naţionalităţile.
Una din apucăturile, de cari se 

folosesc cei dela pressa ungurâscă 
guvernamentală pentru a admonia 
partidele obstrucţioniste din dietă se 
nu ducă lucrurile la estrem, este şi 
desfăşurarea „periculului, ce ame
ninţă din partea naţionalităţilor ne* 
maghiare“.

Numai de curând „Pester Lloydu, 
jăluindu se de purtarea obstrucţio- 
niştilor, a tras în discuţia din nou 
şi pe Români, afirmând, că aceştia 
caută a esploata enunciaţiunile opo- 
siţiei maghiare în interesul aspira- 
ţiunilor lor. Refrenul imputărilor de 
felul acesta, ce se fac lui Apponyi 
şi soţi, este, că atitudinea, protes
tările şi atacurile vehemente ale lor 
duc numai apă pe móra „duşmani
lor statului41.

Acji reproducem mai jos un 
forte semnificativ şi caracteristic ar- 
ticul, ce i’a publicat în cjiarul vie- 
nes, amic guvernului Thun, „Reichs- 
wehr“, un politician ungur din ta 
băra lui Tisza-Banffy. In acest arti- 
cui se presentă lucrul aşa, că resul- 
tatul înverşunatelor lupte dintre ma
joritatea şi minoritatea maghiară a 
dietei va fi sdruneinarea totală a 
egemoniei rassei maghiare şi întări
rea posiţiei naţionalităţilor nema
ghiare în detrimentul ideii statului 
naţional maghiar.

Cestiunea se pune neted, că 
décá îa cele din urmă cabinetul 
Banffy cu totă resistenţa sa va fi 
totuşi silit se se retragă, care va fi 
preţul, ce va trebui se se plátéscá 
pentru acest succes al minorităţii 
obstrueţior-iste? Şi răspunsul este 
tot aşa de neted; Esemplul dat de 
minoritatea maghiară, că printr’o 
revoluţiă parlamentară se póte răs
turna ori-ce guvern, póte fi imitat 
şi de*o minoritate naţională nema
ghiară, er succesul, ce-1 va dobândi 
oposiţiunea obstrucţionistă, în urma 
unei victorii eventuale, prin aceea, că 
ee va garanta libertatea alegerilor,

va fi tot odată şi în favorul grupu
rilor de partid nemaghiare, de unde 
póte urma, ca în dietă, pe lângă 
clubul Croaţilor şi grupuleţul Saşi
lor ardeleni, să se mai ivéscá şi o 
partidă a Românilor şi póte şi o 
fracţiune slovacă. Atunci Ungaria ar 
ajunge în stadiul Austriei, ar ajunge 
la cestiunea autonomiei naţionale. 
Acésta ar fi sfîrşitul egemoniei ma
ghiare şi începutul unei politice de 
egală îndreptăţire naţională.

Ce bine mai scie calcula şi pre- 
vedé politicianul ungur, despre care 
vorbim, când scopul îi este d ea  
face, ca obstrucţioniştii maghiari 
se se sparie de „gróznicele urmăriw, 
ce le pot avé pentru egemonia ma
ghiară faptele lor de astăzi; seu — 
mai lămurit vorbind — când voesce 
aă apere posiţiunea guvernului şi a 
partidei.

Ceea-ce este însă mai caracte* 
ristic, politicianul din cestiune pune 
în vedere oposiţiunei obstrucţioniste 
maghiare, că libertatea alegerilor, 
pentru care fantasézá ea, va face 
se crósca şi influinţa partidelor ne
maghiare şi le va aduce în parla
ment. Aşa-deră oposiţiunea maghiară 
ar trebui se renunţe de a mai cere 
garanţii pentru libertatea alegerilor, 
ar trebui se se mulţumescă cu 
deputaţii, câţi va lăsa să fie aleşi 
guvernul, şi în fine ar trebui să se 
supună în veci la dictatul şi la o- 
cârmuiiea clicei domnitóre, pentru- 
ca se nu se dea nici măcar posibi 
litatea, ca vre-odată să ajungă şi 
Ungaria acolo, unde stă acji Austria, 
la cestiunea autonomiei şi a egalei 
îndreptăţiri naţionale.

Absurdă pretensiune, lipsită nu 
numai de ori-ce basă etică, dór şi 
de ori-ce pătrundere a situaţiunei 
reale.

Adecă de 30 de ani şi mai bine 
n’a fost tot aşa, cum doresce să fiă 
şi de aci încolo cel ce dă astfel de 
sfaturi obstrucţioniştilor din dietă? 
In tot timpnl, partida liberală dela 
putere a căutat să-şi mascheze

tóté abusurile şi volniciile ei cu ne
cesitatea de a se susţină egemonia 
rassei maghiare şi de a se înainta 
scopurile „statului maghiar unitar".

Şi 0tă că acum, după aţâţi 
mar’ de anî, ea a ajuns într’o luptă 
crâncenă ca minoritatea maghiară, 
vedendu-şî ameninţată propria esis- 
tenţă, fără ca eă fiă delăturat nici 
cât de puţin periculul, ce zace în 
starea asuprită şi nedreptăţită a na
ţionalităţilor nemaghiare, adevărata 
majoritate a poporaţiunei statului.

Firesce, că politica egalei în
dreptăţiri naţionale nu póte conveni 
celor, cari consideră statul acesta ca 
un domeniu esclusiv pentru a satis- 
iace poftelor Jor de putere; dér cum 
se va pute încangiura pentru viitor 
întâlnirea cu acésta politică?

Obstrucţioniştii de ac|i pot să 
se împace mâne cu Banffy, pot să 
ie83 tóté cum doresc ómenii lui şi 
cu tóté astea nu se va schimba ni
mic din situaţiunea precară şi ame- 
ninţăttfre, în care se află maghiaris
mul violent faţă cu postulatele şi 
drepturile neprescriptibile ale naţiu
nilor nemaghiare.

Ungaria, (Jice scriitorul articu- 
lului din nReichswehr“, nu se va 
orienta nici-odată pe terenul politi
cei de egală îndreptăţire naţională. 
Aşa crede el. Noi însă cjicem, deplin 
convinşi, că mai curând seu mai târ- 
<}iü Ungaria va trebui eă iniţieze 
acésta politică, va trebui să se orien
teze vrând nevrând pe terenul ei.

Dieta Bucovinei. vPaţriau din 
Cernăuţi află, că dieta ducatului Bucovina 
va fi convocată pe 28 Decemvre. De deo
sebită importanţă — dice „Patriatt — va 
fi sesiunea cea nouă şi pe motivul, că Maj. 
Sa transmite dietei un "mesagiu răspuns la 
adresa omagială a dietei, în care răspuns 
vor fi atinse şi cestiunl actuale politice, şi 
se crede, că un pasagiu se va referi la 
lărgirea ccrcului de competenţă a dietei.

Crisă de stat.
piarul vienes nReichwehru, publică sub 

titlul de mai sus în fruntea numărului său 
de Sâmbătă o corespondenţă lungă din 
Budapesta, ce a primit’o dela un politician 
maghiar, pice, că o publică bucuros, fă ră  
a-se identifica ín sé  cu vederile desfăşurate 
íntrénsa.

Autorul corespondenţii arată mai în- 
táiü cu de*amăruntul, căuşele crisei actu
ale; spune, că isvorul încurcăturilor de as
tă 41 este resultatul ultimelor alegeri dietale, 
care a fost atât de nefavorabil pentru par
tidele oposiţionale. Aceste au prins ură în 
contra lui Banffy şi teméndu-se, că decă 
se vor mai faoe alegeri sub el, rândurile 
oposiţiei vor fi şi mai mult decimate, stă- 
rue în tot chipul să-l silescă a*se retrage. 
Obstrucţiunea de ac}i nu voesce alta, decât 
demisiunea cabinetului Banffy. Acesta însă 
se luptă din răsputeri pentru a-se susţine 
şi a salva principiul majorităţii faţă cu te
rorismul minorităţii. Se póte însă, că par
tidele oposiţionale în frunte cu partida lui 
Apponyi sunt decise să mérgá până la es
trem , şi atunci cabinetul Banffy póte cádó 
de-odată, în luptă, cum a căcjut cabinetul 
Badeni sub impresiunea răsvrătirii contra 
dreptului şi a legei străplântată pe strade.

„Cine va câştiga atunci?“ în- 
trâbă autorul, „Obstrucţiunea, mi
noritatea în parlament, minoritatea 
naţiunii. Învins va fi principiul ma
jorităţii, distrus terâmul parlamen
tar. Óre acésta ar fi un câştig? Pen
tru cine? Pentru acesta minoritate, 
căreia atunci, póte, i se va da în 
adevăr ceruta garanţă a liberelor 
alegeri, sau, spre a vorbi mai lă
murit, i-se va da asigurarea, că ale
gerile ei vor fi promovate. Şi care 
ar fi preţul pentru acest succes? 
Aici - este simburele situaţiunei politice. 
Cestiunea preţului, pe care îacheie- 
rea socotelei îl va scote la ivălă, 
este întrebarea capitală, 1a care avem 
se răspundem. Şi acest răspuns sună 
ast-fel:

„...Acest preţ nu va fi decât 
ruinul statului maghiar unitar, începutul 
sfîrşitului egemoniei rassei maghiare. Pare

FOTLETONUL „GAZ. TRANS“.

Limba vechilor ntfstre cărţi 
bisericesci.

(Fiinţa şi cronologia ei).
De

Nicolae Sulică.
(2) (Urmare).

Cât despre limba vorbită în secolii 
trecuţi, în special în suta 16-a, — spre 
deosebire de limba scrisă bisericâscă con
timporană — aşa se pare, că şi a pus de 
gând s’o studieze d-1 Haşdău în primul vo
lum al „Cuvintelor sale din bătrânlu. 
Acest studiu însă se limit^ză numai şi nu
mai la singuraticele cuvinte din acele texte 
bătrâne, cari snnt reflexul graiului viu din 
acel secol*). Nu se stabilesce însă de loc 
raportul între acel străvechiă graiît vorbit 
şi limba scrisă coutimporană, făcându-se

*) De altmintrelea vecjl Philippide, 
Principii per. 240 L.

comparaţiune în acelaşi timp şi cu limba 
vorbită de acli. Un studiu comparativ în 
direcţiunea acésta ar fi aruncat póte lu
mină şi asupra momentului relevat de mine 
mai sus în al doilea loc, asupra procedu- 
rei traducătorilor români în contemplarea 
şi utilisarea textelor anterióre mai vechi 
românesc! esistente deja.

I V .
Am dis utilisarea textelor românescl 

deja existente, căci e mai pe sus de ori ce 
îndoială, că scrierile cele mai vechi, păs
trate atât în tipar, cât şi ca manuscripte, 
nu sunt primele texte românescl, prin urmare 
nici primele monumente de limbă româ- 
nâscă. Deşi limba oficiosă a bisericei ro
mâne, de când avem primele date istorice 
positive, a fost vechia limbă bulgară, e in
contestabil, că şi limba românâscă deja din 
cele mai adânci vécurl ale evului mediu, 
séu mai bine (Şis deja din capul locului s’a 
folosit în slujba bisericâscă cel puţin în 
acele acte de ceremonii religiose, la cari 
participau în mod activ şi credincioşii.

Aşa e botezul, cununia etc. Avem 
apoi formule de rugăciuni şi formule dog
matice, a căror cunóscere a fost şi este in
dispensabilă pentru poporul credincios. Să 
luăm numai simbolul credinţei, fundamentul 
religiunei creştine, în acelaşi timp în cele
2 redacţiunl ale sale depositarul fidel al 
dogmaticei celor 2 biserici creştine, apu
sene şi răsăritene. In evul mediu, în epoca 
celui mai cras bigotism, în epoca proseli- 
tismului şi al cel^i mai fanatic antagonism 
între cele două biserici, e mai mult ca pro
babil, că credinciosului a trebuit să i-se 
predea si să i-se comenteze în limba sa 
acel simbol. Numai în caşul acesta nu pu
tea fi expus să cadă în ereziă, ferit fiind 
în acelaş timp şi de ispitele ademenitóre 
venite din partea celeilalte confesiuni. Toc
mai acest simbol al credinţei, jocă, precum 
se scie, un rol deosebit la botez. Naşul în 
numele noului născut şi nou membru al 
bisericei lui Christos, are să reciteze cre- 
deul, ca semn şi garanţă a fiinţei şi con- 
sciinţei sale de creştin, şi special de creş
tin ortodox.

O cunoscere generală, firesca ârăşl în 
limba româneseă, presupune între altele 
„Tatăl nostru“, rugăciunea rugăciunilor. Do
vadă e şi limba, în care ni s’au păstrat 
cele mai vechi specimine scrise ale aces
tei rugăciuni, precum se va arăta mai jos.

In biserica ortodoxă, se scie mai de
parte, că predicele, aşa numitele „cazaniiu 
seu „omiliiu, au jucat un rol forte însem
nat. Dovadă în special pentru limba ro- 
mânâscă e tocmai marea mulţime a aces
tor cazanii, ce ni-s’au păstrat în difer'te 
redacţiunl şi ediţiunl, atât în tipar, cât şi 
în manuscript. Că cazanii românescl au 
esistat şi înainte de epoca acestor cazanii 
cunoscute, e incontestabil, odată ce se scie, 
că de predicat tot-deuna s’a predicat, însă 
predica fiind ţinută pentru popor, numai 
românesce a putut fi rostită, deci „în limba 
p e  carea grăesc omeniiu, — ca să mă folo
sesc de vorba diaconului Coresi, -  căci 
altmintrelea totă predica n’ar fi avut nici 
un rost, precum bine observă acelaşi Co
resi : „ Ce fo lo s e lor, dică popa grăesce în 
limba striinâ Românilor, sârbeaşte, de nu în-



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 270 -1898.

necredibil, şi totuşi este adeverul cel 
mai pur.

„Se nu uităm ce ar avé se În
semneze, déca o minoritate parla
mentara, care nu se distinge decât 
numai prin necruţăt0re energie, ar 
puté se-şi ducă în împlinire voinţa 
şi se iacă ca voinţa ei se fiă cea 
mai înaltă lege pentiu stat şi popor. 
Se nu uităm, că printr’asta s’ar da 
esemplul succes al unei revoluţiunî 
parlamentare, care de aici încolo ar 
puté fi imitat de ori*cine — şi de-o 
minoritate naţională. Ori dórá nu ve
dem, că deja ac}î, când abia s’au dat 
primele puşcăturî în luptă, delega- 
ţiunea croată (deputaţii croaţi din 
dieta ungară) a câştigat o impor 
tanţă, pe care abia a visat’o vre-odată 
mai înainte? Şi Croaţii vor sci de 
sigur se scotă din situaţia politică 
de iaţă un câştig destul de conside 
rabil de putere politică. Deja acji ei 
ar fi în posiţie a presenta orî cărui 
nou ministru-preşedinte o mică so- 
cotélá, o despăgubire modestă pen
tru servicii făcute şi ce le vor mai 
face. Şi eu cât mai înverşunată va 
fi lupta între o majoritate maghiară 
şi o minoritate maghiară, cu atât 
mai mult va trebui sé crésca impor
tanţa delegaţiunei croate şi influinţa 
ei la încheierea păcii.

„Acesta erăşi ar fi un esem piu 
acoperit de succes, care ar provoca 
imitare şi ar afla imitare. Şi Românii 
cu greu ar mai continua politica de 
passivitate, décá o politică activă le-ar 
promite câştig. Şi decă, în fine, după 
ce lupta va fi terminată, ar ocupa 
teren o libertate electorală, cum nici 
una din partidele obstrucţioniste nu 
şi-o închipuesce, cum înse sub in
fluinţa crescândă a grupurilor de par
tid nemaghiare s’ar înfăţişa fără în
doială, atunci nici din Ungaria de 
sus şi din comitatele de vest nu s’ar 
mai alege tot numai deputaţi ma
ghiari în parlament, ca aatădî-

r Şi de vom fi odată aşa de de
parte, ca se avem în parlament clu
bul nostru croat, parti3a nóstrá ro 
mână şi póte şi tracţiunea nóstra 
slovacă lângă grupuleţul de Saşi 
ardeleni, ei bine, atunci vom fi ajuns 
tocmai acolo, unde stă astă.cji Aus
tria : ia cestiunea autonomiei naţionale 
Acesta ar fi înse de sigur sfîrşitul 
egemoniei maghiare, începutul unei 
politice a egalei îndreptăţiri naţionale. Şi 
decă Austria este activă pe basa aces
tei politice de trei decenii, iară se 
fi ajuns pănă acum a mulţumi pe 
deplin tóté popórele sale, putem 
afirma, că Ungaria pe terenul unei 
asemenea politice nu se va puté orienta 
nici odată.

„Pentru acésta dór curge lupta! 
Nu penti’un ministeriu Banfiy, nu 
pentru o lege Tisza, nu pentru

partida liberală guvernamentală, 
ci pentru principiul mare, sus- 
ţiitor de stat, al dreptului majorităţii. 
De va cădâ acest principiu — şi 
este indeferent de va căde prin aceea, 
că acji Banffy se jertfesce şi cedeză 
minorităţ i, ori prin aceea, că el şi 
majoritatea ea vor fi biruiţi numai 
după o luptă desperată — atunci 
va căde şi stavila de fer, care a 
apărat pănă acuma statul naţional 
maghiar în contra năvălirii ori cărei 
politice de naţionalităţi. Căci nu esistă 
drept de minoritate, care ar puté rémáné 
mărginit numai la partide maghiare. Un 
astfel de drept, dâcă numai o sin
gură dată ar deveni învingător, este 
o carta bianca pentru orî şi care par
tidă, hotărîtă a merge pănă la es- 
trem, fiă ea de gintă maghiară 
80u nu

„Acésta este adevărata însem
nătate a crisei, de care este bân
tuită ţâra şi naţiunea uostră. Nu e 
o crisă de cabinet, nu o crisă de 
partid, nu o crisă parlamentară, ci 
este o curată crisă de stat!u

Dreptul bisericei şi al gimnasiului 
român din Braşov.♦

(Din Senatul român.)
— Fine.  —

D nul T. Maiorescu continuând : S’a 
„înrăit* situaţiunea? se înrăutăţesoe situa
ţiunea? Dér a cui situaţiune se înrăută- 
ţesce? situaţiunea bisericei de dincolo? 
D-le ministru-preşedinte, acésta este tréba 
ei. Décá biserica de dincolo, décá con- 
sistoriul archidiecesan de dincolo, aceia carî 
au biserica lor autonomă, trimit omenii lor 
aci, ca în virtutea celor douö legi, cu ple- 
nipotenţă în regulă, sö primâscă acea alo- 
caţiune budgetară, sö vede, că ei înţeleg, 
că acésta nu le înrăutăţesce situaţiunea şi 
că pentru existenţa scólelor lor acea sută 
de mii de lei, care le-aţi refusat-o de 3 
ani, era o cestiune importantă, ca sé potă 
exista. Şi d-vóstrő le-o refusaţl ?

Dér eu — scusaţi-шё décá v’o spun, 
nu a-şi voi sé lipsesc de elementara mo
destie şi cuviinţă ce vă datoresc — eu nu 
admit, nu cred, că este bine să se admită, 
ca un ministru de aici se se amestece şi 
sé spună celor de dincolo, cum trebue sé 
fie situaţiunea lor, bună séu rea, faţă de 
guvernul unguresc. Nu este tréba d-vóstré 
de-a spune bisericei din Braşov: tu trebue 
sé fi aşa séu altmintrelea, când vine sé 
cérá ceea-ce crede ea, că este drept. Acésta 
este un amestec prejudiţiabil al statului 
nostru în afacerile de dincolo, si décá se 
continuă, póte legitima ceea ce vor sé 
facă Ungurii; este o stare intolerabilă, ce 
se crează.

In tote chestiile trebue sé ne ferim 
de amestecul nostru politic printre Românii 
de peste CirpaţI.

Citesc prin gazete, că dincolo este 
acum o alegere de mitropolit. Sé feréscá 
Dumnecjeu, ca un partid politic de aci sé 
aibă candidatul séu dincolo.

Ce am фее noi, décá la o alegere de 
mitropolit al nostru în Bucurescî şi ar per
mite cineva sé pună un candidat unguresc

séu rusesc?: ’L-am sfâşia! Sé fie un can
didat de partid politic dela noi în ţâra 
unguréscá! Dér voiţi sé i băgaţi în foc pe 
ómenii aceia ?

Nici un amestec de politică militan
tă dincolo — étá singura regulă de pro
cedare.

Când vine de dincolo, conform legii 
nóstre de dincóce, representantul scólei şi 
bisericei din Braşov şi vé cere, trebue sé 
plătiţi, ce este scris în budgetul ţerii, tre
bue sé plătiţi fără amestec la ce fac ei, 
fără sé vő faceţi d vóstré judecător, décá 
se înrăutăţesce situaţiunea lor séu ba.

Dér póte, că cuvântul „se ínrőutá- 
ţesce situaţiunea14 nu se înţelege, că se în- 
r0utăţesce situaţiunea bisericei din Braşov, 
ci póte se înrăutăţesce situaţiunea perso
nală a d-lui Dimitrie Sturdza ca ministru- 
president în Bucurescî.

Acésta se póte. Dér după declarările 
violente, ca drept public, inadmisibile ca 
teorie de stat, indiscutabil de eronate, ce 
le-aţi făcut ca şef al partidului liberal în 
eala Orfeu la 1894, póte că situaţiunea 
d-vóstré sé fie astădl aşa de penibilă faţă 
de guvernul unguresc, încât sé nu mai 
îndrâsniţl sé faceţi nici aceea ce au îndrăs- 
nit toţi miniştrii români sé facă înaintea 
d vóstré, adecă sé execute legea ţârei lor 
în ţera lor. Acésta se póte. Dér acésta 
este atunci calamitatea guvernului acesta, 
şi a partidului care-1 susţine, şi póte că au 
simţit-o toţi în momentul de faţă.

Dér în definitiv, calamitate este vorbă 
vagă. InsŐ este aci ceva mai grav, fiind-că 
e mai precis.

D-vóstré, partid liberal, a*ţî făcut le
gea de responsabilitate ministerială, a-ţ! 
promulgat-o la Maiü 1879 şi a-ţî înscris 
acolo un art. 3 care rostesce:

„Se va pedepsi cu interdicţiunea dela 
„3 ani pănă la maximum totă viâţa de a 
„mai ocupa funcţiuni publice, ministrul, 
„care va fi semnat séu contrasemnat de- 
„crete, séu va fi luat disposiţiuni, carî 
„violézá un text expres al unei legi exis
tente*.

Textul expres a doué legi existente 
vé prescrie: plătiţi 38500 lei bisericei Sf. 
Nicolae şi scólelor române din Braşov. Con
form căruia drept a-ţî luat disposiţiunea,
— căci de aceea mi-am permis sé adresez 
interpelarea d-lui ministru-preşedinte, — 
a-ţl luat disposiţiunea, ca colegul d-vóstrő 
dela culte şi instrucţiune publică sé nu 
plátéscá nici un ban, adecă sé nu execute 
acele legi?

Se póte, ca o lege ső aibă inconveni
ente, dér atunci aveţi curagiul şi veniţi sé 
cereţi modificarea legei, şi ső vedem atunci 
o majoritate liberală în Cameră şi Senat, 
retrăgând acea subvenţie. Séu veniţi cel 
puţin cu un bil de indemnitate, şi ső ve
dem majoritatea liberală a Senatului şi 
Camerei dând bil de indemnitate, că trei 
ani de-a rândul a-ţl refusat scólelor române ! 
din Braşov renta legală.

Dér nici bil de indemnitate, nici con- ! 
tra-lege votată, din contră cu doué legi 
positive în dreptul nostru, sciute şi esecu- 
tate de toţi, dela J 868, una şi dela 1875 a 
doua, păzite de toţi, pănă şi de slabul mi
nister, fiind-că aveţi puterea de fapt sé 
spuneţi înaintea Senatului nu dau nici un 
ban, deşi legea mö obligă sé dau. Acesta 
înţelegeţi d-vóstrő prin respectul legilor?

Acésta e pregătirea la respectul lega
lităţii în partidul liberal, de când cu şefia 
d-vóstré? Acest respect al legii sé-1 înveţe 
acei tineri, ce ne ascultă împrejur dela tri

bună, ca fiind formula de progres şi de cul
tură a partidului naţional-liberal ?

Noi nu suntem partisan! ai acusărilor 
ministeriale, şi am dovedit’o, când cu acu- 
sarea contra lui Brătianu. N’aş! doi sé fie 
vre-o acusare ministerială nici în contra 
ministrului-preşedinte actual. Dér, d lor, şi 
ómenü cu minte recunosc, că greşelile po
litice nu se pedepsesc, ci se índreptézá, re- 
cunosceţl şi d vóstré că se pun consciinţele 
nóstre ale tuturora în cea mai grea încer
care prin actualul guvern.

Făţişele inexactităţi, făţişele răstur
nări de adevérurl publice şi internaţionale, 
făţişele declaraţiunl de cuvinte frumóse şi 
alăturea desminţirea lor prin faptele cele 
mai revoltătore, făţişa mărturisire a minis
trului-preşedinte: nu esecut legea română în 
cestiunea şcolelor, tăcerea Senatului liberal 
în majoritatea lui, sugrumarea discuţiunii 
când am cerut cuvântul la 15 Maiü, măcar 
în cestia regulamentului ca ső mő lăsaţi ső 
esplio nedumerirea cu şcolele dela Braşov, 
ső nu rémáe strecurată ideia primejdiosă, sé 
nu se dea armă duşmanilor ca ső se cjică, 
că e îndoială la noi, décá e subvenţiune, 
séu obligaţie recunoscută, oând interpreta
rea legală e în adevőr că e drept câştigat; 
după tóté acestea d-lor, acoperite de d-vós
tré, nu vő miraţi décá, de când e partidul 
liberal în noua formare la guvern, s’a in
trodus scepticismul şi descuragiarea în totă 
suflarea románéseá. Partidul, care va veni, 
ori cine va veni la guvern după acéstá 
nefericită formaţiune liberală, va avé mai 
íntáiü de tóté ső redea românimei încre
derea în dreptatea, în legalitatea şi în vii
torul ţ0rii acesteia (aplause).

Voce maghiară despre România.
Fôia unguréscâ „Eşti Ujsdgu vorbind 

la revista evenimentelor politice despre 
partea discursului secretarului de stat de 
Bülow  referitor la România — scrie ur- 
mătoreîe :

„Bülow a presentat România, ca pe 
o térà a ordinei şi a păcii, şi a pus’o de 
esemplu celorlalte state din Balcani. De 
fapt aşa şi este. Escepţionând luptele ei 
interiore de partid, cari de altfel esistă în 
tôte ţ0rile, România este, pote, cel mai li
niştit stat din Europa. Ea n’are alte încur
cături interne, grijile politicei esterne n’o 
frământă, ci progresézà frumos pe calea ei 
liniştită. România se dezvoltă în cultură şi 
în economie do-opotrivă. Numai de curând 
ea a surprins lumea c’un mare plan. Ro
mânii vréu sè construéscà un canal navi
gabil dela Cernavoda pănă la Constanţa, 
pentru-ca portul maritim român sé 1 pună 
în legătură cu Dunărea. Mare şi frumos 
plan este acesta, şi décâ s’ar réalisa, ar fi 
de mare importanţă pentru comeroiul Aus- 
tro-Ungariei, Serbiei şi Bulgariei, deorece 
ar scurta esenţial (ou vre-o 72 ore) drumul 
ce duce la Marea-négrâ.

„Când acest plan s’a ivit la început, 
fiarele române au scris mult despre el, 
s’au ocupat cu el şi foile maghiare. Pe un 
timp ore-care au amuţit vocile române des
pre acest canal, pentru care preliminaseră 
10 miliône franci. Au pipăit în tôte păr
ţile pentru posibilitatea construirei cana
lului şi s’a aflat, că realisarea se isbesce 
de mari greutăţi. Mai întâiü era co.misiu-

ţ e leg , sau pre altă limbâ, ce nu vor înţelege 
ascu ltă tori i?u (Tâlcul evangheliilor, circa 
1564).

Cazania însă pornesce din evanghe
lia ; presupune deci şi esistenţa în acelaşi 
timp a unei evanghelii românesc!.

Caracteristică în acest punct e in
strucţiunea dată de Dositeitt, patriarchul 
Ierusalimului, lui Atanasiu, metropolitul Ar
dealului, cu ocasiunea sfinţirei acestuia la 
Bucurescî în Ianuarie 1698. In acesta in
strucţiune se dispune categoric, ca „slujba 
de tote 4ilele... cu deadinsul să se cetâscă 
totă pe limba slovenâscă. . .  ёга nu rumâ- 
nesce...“ Numai cetitul evangheliei şi pre
dica să concede să se facă românesce.

Sub alineatul 2) al instrucţiunei să 
фее adecă: „Trebue archieria ta să propo- 
tâduesci cuvântul lui Dumnezeu la Şerb! şi 
la Ruşi pe limba slovenescă, âră la Români 
p e  limba romândscă, atâta duminecile, cât 
ş i  la celealalte sărbători, atâta la biserici, 
cât şi la pogribanii (înmormântări), şi mai 
pe scurt în totă vremea şi în tot locul, 
când va trebui, după cum ţi-e putinţa să

propovăduesc! cuvântul lui Dumnezeu"; âr 
sub numărul b) cetim: „Trebue archieria 
ta evanghelie să pui s& se ceUscă au slove- 
nescp, au românesceu.. .*)

In ceea ce privesce apoi apostolul, 
aflăm urmât6rele la Adalbertus Wurmloch 
(anul 1546): „Legunt (sc. Valachi) evan- 
gelia et epistolas Paulicas, con sua, sed 
peregrina lirqua, quam nos nominamus: 
die Raczische sprache. Quam nec idiotae 
(mirenii) intel’egunt, nisi sacerdote illorum 
interpretanteu * *)

Cu un cuvânt, putem afirma aprope 
cu singuranţă, că acele cărţî liturgice, a 
căror înţelegere era indispensabilă pentru 
credincioşi, au esistat şi românesce pote 
din capul locului; căci nu trebue să pier
dem din vedere principiul accentuant tot- 
deuna '«de sf. părinţî, ca în propoveduirea 
cuvântului lui Dumne4eu să se aplice limba

*) Cipariu. Acte şi fragmente pg. 
243 sg.

**) Ve4! „Telegraful Rom.w 1880. Nr.

cfca mai populară, accesibilă marei glote a 
credincioşilor, deci însaş! limba poporului. 
E caracteristic în punctul acesta conclusul 
conciliului ecumenic Lateranens (anul 1215) 
prin care; după întemeiarea imperiului latin 
în Constantinopol, să dispune, că fiind po- 
porele Orientului de diverse limbi şi rituri, 
să li-se dea preoţi, cari să potă face slujba 
Duran^deâscă în limba naţională a popo 
rtlu i şi carî să scie instrui pe toţi în limba 
pe care o pricep.*)

Cu atât mai vârtos a trebuit să se 
facă acesta în b’serica românâscă, cu cât 
între limba impusă ofici^să (slavă) şi graiul 
▼iu al poporului, nu esistă absolut nici o 
legătură, moment, ce nu-1 întâlnim în cele
lalte biserici orientale. In biserica gre2âscă
d. e. limba1,liturgică era limba literară gre- 
cescă tradiţională ncodernisată în parte, 
deci înţelâsă de popor, căci era limba lui, 
numai cât în forme mai măestrite. Ase
menea în bisericele slave, unde limba ofi-

*) Nilks. Simbolae I p. 416 sg. cf. A. 
Densuşianu Ist. lit. rom. pg. 100.

ciosă era vechea bulgară, cari însă la di
feritele seminţii slave a primit cu timpul 
o puternică nuanţare naţională, aşa că se 
nesce o limbă bisericescă rusă, serbă, bul
gară, croată, aşa-deră tot limbi înţelese de 
poporul credincios.

In resumat aşa-deră, deşi limba ro- 
mânescă nu făcea parte din limbile sacre 
canonisate de biserică, din însăşi firea lu
crului şi din analogia altor caşuri de ace
eaşi natură, putem presupune cu multă pro- 
fcalitate esistenţa limbei româncscî, ca 
limbă liturghică, paralel cu limba slavă ofi- 
ciosă, şi aşa şi esistenţa unei literaturi bi
sericesc! românescl, deja cu mult mai 
înainte de vecul al 16-lea, aşa că bunăoră 
nu se pare tocmai neîntemiată relaţiunea 
unui scriitor boem, că ar fi esistat o tra
ducere românâscă a liturghiei deja din 
secolul a l 12-lea.*)

(Ya urma).

*) Gr. Pop, Conspect asupra lit. rom. 
Bucurescî 1875 pg. 35; Ureche, Schiţe din 
ist. lit. rom. pg. 52.
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nea dunărână européná, care n’ar privi cu 
ochi buni, decă i-s’ar lua ramura deltei 
Dunării. A doua greutate se cuprinde în 
proprietatea internaţională a Dunării; fi
ind-că deşi este In interesul Austro-Un- 
gariei, Serbiei şi Bulgariei de-a ajunge cât 
mai aprópe şi cât mai de curând în le
gătură cu Marea-nâgră — ce va (Jice la 
acest plan Rusia, care încă e proprietară 
la Dunărea de jos şi care numai de curând 
a lansat ideia de a face navigabilă ramura 
superiórá a Dunării, adecă aceea, care se 
scurge şi pe pământ rusesc. Afară de acésta 
Rusia îş! t^me portul său din Odessa de 
concurenţa Constanţei. Românii au trebuit 
€é mai ia în consideraţiune şi aceea, că 
deşi noul canal aduce mare folos ţării lor, 
totuşi ar pute să le facă şi pagube mari, 
deórece două oraşe înfloritore cu port, Ga- 
laţul şi Brăila, s’ar nimici. Faţă cu acésta 
însă se accentuâză, că una dintre însera- 
nătăţile canalului este, că Românii mai 
uşor ar putó să apere Dobrogea; apoi flo
tila română ar ajunge repede şi direct la 
Marea-négrá, fără de a fi expusă atacuri
lor Rusiei şi fără ca Bulgaria să-i potă ri
dica pieclecl. C’un cuvânt canalul Cerna- 
voda-Constanţa ar fi şi un însemnat drum 
din punct de vedere militar.

„Din punct de vedere economic, e 
de netăgăduită însemnătate canalul plănuit 
nu numai pentru România, ci pentru tóté 
statele Dunărene. Şi acésta nu numai pen- 
tru-că dela Cernavoda pănă la Brăila şi 
de acolo pănă la Mare Dunărea face o 
curbă uriaşă, care n’ar mai trebui s’o facă 
corăbiile, ci şi pentru-că prin canal pot 
ajunge la Dunăre corăbii mai mari. Pănă 
acum corăbiile mari au putut ajunge nu
mai pănă la Brăila pe Dunăre, fiind-că de 
din jos de Brăila rîul se împarte în mai 
multe ramiflcaţiunl şi apa este scăzută aşa, 
•că numai corăbiile mici o pot străbate. 
Planul acesta mare se isbesce ce-i drept 
de însămnate greutăţi, dér cu tóté acestea 
Românii cred şi speră, că în decursul ani
lor ei îl pot realisau.

Tisza si sistemul séu. f
De când Coloman Tisza a eşit la 

ivélá cu faimosul său proiect ex lex, pressa 
maghiară s’a ocupat aprópe c^nic cu per
sona şi rolul poli+ic funest al celui mai 
viclen dintre bărbaţii politici maghiari. De 
curând „Budapesti Hírlap*, organ cu nuanţă 
oposiţională apponyistă, a publicat un lung 
articul despre Coloman Tisza & fii, în care 
face icóna sistemului politic inaugurat la 
1875 de marele „sdrobitor de naţionalităţiu. 
Etă ce dice despre Coloman Tisza:

„Istoria politică mai nouă a Ungariei 
cunósce două puncte politice mai însem
nate. Unul a fost însetatul de sânge Hay- 
nau, care în dolman înşinorat maghiar şi 
in pălărie cu péná de cucor s’a presentat 
pe stradele Peştei. Al doilea este Coloman 
Tisza, care c’o singură mişcare a luat po- 
siţie în contra a tot pentru-ce s’a luptat 
pănă acum. Din tóté dogmele politicei sale 
pe timpul de 16 ani cât a stat la guvern, 
singur una a reálisát: instituţiunea corni- 
siunilor comitatense. . .  El a dus o partidă 
întregă pe curentul negării principiului. De 
atunci neruşinarea politică este aprópe la or- 
dinea cailei, de atunci princip iile politice se 
vend ş i se cumpără în public. In sus slugăr
nicie absolută, in jos tirănie incapabilă; 
i;otul pentru putere pe séma lui, şi nimic 
’din putere pe séma altora. Acest principiu 
politic a tronat victorios în tóté faptele 
,guvernării sale . . .  posturi de directori la 
■bancă, comisariate guverniale, concesiuni 
de antreprise, esproprierl, chirii de stat, 
«oficii: tóté le-a folosit, ca să satisfacă ape
titul lupilor, pentru-ca din lupi să devină 
dulăi paznici ai puterii. .  . Spuneţi-ne, 
când Coloman Tisza a valorat influenţa lui 
■politică în afacerile esteme, în cestiunile 
armatei, în cestiunea naţionalităţilor, spre 
binele Ungariei ? Arătaţi-ne acel stîlp al 
constituţiunei nóstre, care nu l’a sguduit; 
acele drepturi cetăţenescl, pe care nu le-ar 
fi scurtat şi suprimat. . .  Bătrânul Tisza — 
după cum s’a esprimat cjilele acestea un 
>domn, oare a avut ocasie a-i pătrunde pănă 
ila fundul inimii — este .a(|I un schelct p o 

l i t ic :  îngrozitor, provocător de un trecut 
rău, care amintesce de morte. De aici vine, 
că el a putut da viaţă unei corcituri, unui 
bastard lipsit de sângele dreptului consti
tuţional, cum este proiectul său, ce se ba- 
s6ză singur pe factorii puterii* . ..

SC1RILE Dl LEI.
8 (20> Decern vre.

Numirea noului căp'tan al oraşului.
Seim, că prin alegerea de primar a căpi
tanului orăşenesc Hiemesch, acest post de 
şef al poliţiei oraşului Braşov a devenit 
vacant. Pentru ocuparea lui s’a fost pu
blicat concurs, ér acum a urmat numirea, 
care după articulul de lege XXII din 1836 
are să-o facă fişpanul Acesta s’a şi întâm
plat şi d-1 fişpan Maurer a numit căpitan 
al oraşului nostru pe funcţionarul poliţiei 
de stat din Budapesta Mihail Farkas; tot
odată l’a avisat, că în şedinţa consiliului 
comunal va avé să depună jurământul ofi
cial şi postul său va ave să-l ocupe înce
pând dela 1 Ianuarie st. n 1899»

La jubileul vicariului BarbolovicT. In
raportul publicat în nr. 263 din a. c. al 
fóiei nóstre, s’a accentuat, că venerabilul 
vicariu Barboloviciu a primit cu ocasiunea 
jubileului său felicitări din tóté părţile. . .  
ncu escepţiunea episcopului diecesan44, ér ca 
rectificare d-1 vicariu ne rogă a da loc ur
mătorului act, ce l’a primit dela Gherla şi 
pe care ni-1 trimite în copiă : „Nr. 10,463 
Reverendisime în Christos F rate! La te
legrama dto 8 Decemvre a. c. cu subscrie
rea : „Clerul — poporul din Selagiu44, prin 
care din ocasiunea serbărei jubilare a Re- 
verendisimei Frăţiei Tale îşi esprimă sim
ţămintele de aderenţă, se concrede Reve- 
rendisimei Frăţiei Tale a comunica con 
cernenţilor sincera nostră mulţămită ; ce
rând totodată şi Reverendisimei Frăţiei 
Tale darul ceresc şi poftindu-ţî viâţă în
delungată şi fericită. — Din şedinţa Con
sistorială ţinută în Gherla la 10 Decem
vre 1898. loan , Episcop m. p.“

Noul Comitet al Ligei culturale sec
ţiunea Bucurescî, ales în adunarea generală 
din 29 Noemvre a. o., s’a constituit în şe
dinţa sa din 2 Decemvre, în modul urmă- 
ta r : Preşedinte: d-1 St. Perietzianu-Buzău. 
Vice preşedinţi : d-nii N. Cosăsescu şi Pană 
Pencovicl. Cassier: d-1 G. I Boambă. Se
cretar: d-1 G. G. Bursan, Membrii: d-nii 
Pândele Teruşanu şi lcc.-col. Tudoriu.

Prelegere universitară privitóre la Ro
mâni. Joi în 14 Decemvre a. o. a rostit 
d-1 Dr. R. Beer în sala 36 a facultăţii fi
losofice din Viena o conferenţă „despre 
studiul limbilor romanioe în Austria, în de
cursul ultimelor 5 decenii44. Disertantul ac 
centuézá mai cu sâmă progresele observate 
pe terenul istoriografiei a popórelor ro
manice în acest timp. Cu privire la limba 
română amintesce meritele, d-lui prof. Mu- 
saphia, care s’a ocupat intensiv cu voca- 
lismul în limba româuS, apoi cele ale Dr. 
G. Weigand, câştigate prin studiile făcute 
asupra diferitelor dialecte (în special din 
Macedonia şi Bănat). In fine accentuéza 
însemnătatea scrierilor d-lui prof. dela univ. 
din Praga I. Urban Jarnic şi a d-lui prof, 
Demartini dela universitatea din Innsbruck 
pe terenul istoriografiei.

Plata miniştrilor. In dilele aceste de 
crisă ungurâscă, credem, că e interesant a 
face o reprivire asupra listei pentru plata 
miniştrilor din Ungaria. Ministrul-preşedinte 
Banffy, decă va primi asupră şl şi porto
foliul de interne, va beneficia de următo- 
rele sumuliţe: Ca ministru - preşedinte
20,000 fl., pentru cheltuelî 12,0C0 fl., plată 
de deputat 2400 fl., plată de ministru al in
ternelor 12,000 fl. — total face 46,400 fl. 
anual. Afară de acésta şi locuinţă în pala
tul ministerial. In caşul, când Perczel va 
ajunge preşedintele camerei, atunci şi sta
rea lui materială se va îmbunătăţi consi
derabil. Afară de pensiunea dela comitat va 
mai primi: pensiunea de ministru 4000 fl., 
ca president al camerei 12,000 fl., pauşal 
de locuinţă 2000 fl., plată de deputat 
2400 fl., total 20,400 fl. Ministrul croat,

Erwin Cseh încă va avé o plată destul de 
mare, anume : Plata de ministru 12,000 fl., 
pauşal de locuinţă 2000 fl., şi pensiunea sa 
de fişpan. Desider Szilagyi prin retragerea 
lui a perdut 14,000 fl., şi anume 12,000 
plata şi 20C0 fl. banii de locuinţă.

Teatru român de diletanţi.
Mulţămită publică.

Braşov, 8 (20) Decemvre.
Din incidentul representaţiunei tea

trale de diletanţi români, ce s’a dat în 
Braşov în scop de binefacere la 12 (24) 
Novembre a. c., s’au mai încassat ulterior, 
ca oferte, dela D-na Sevastia Davidescu Lei
10 (4 fl. 74 cr.) şi dela D-1 Constantin Da
videscu, inginer în Bucurescî, Lei 10 (4 fl. 
74 cr.), ér prin on. Redacţiune a „Gaz. 
Trans.44 dela P£truţ a lui Todor din Fel
dióra fl. 3.01, în total fl. 12.49, cari s’au 
predat asemenea comitetului despărţămân
tului I (Braşov) al Asociaţiunei.

Adăugendu se aceşti fl. 12.49 la suma 
de fl. 186.99 a incassărilor şi ofertelor, pu
blicată în Nr. 263 din a. c. al „Gaz. 
Trans.44, resultă un venit curat de fl. 199.48 
în folosul înfiinţărei de biblioteci poporale 
în despărţământul nostru.

Primescă generoşii contribuenţl mai 
sus amintiţi viua espresiune a mulţămitei 
nóstre.

C. Aiser. Timotei Popovicî.
Gregoriu Maior.

C o n v o c a re .
Reuniunea femeilor române pentru aju

torarea veduvelor sărace din Braşov şi Sâcele 
nu şi-a putut ţinâ adunarea generală la 
terminul regulat şi hotărît din causa insu
ficienţei numărului membrelor presente.

Se convâcă prin acesta la un nou 
termin, pe Duminecă, în 13 (25) Decemvre 
a. c., la 2 '/2 ore d. a., în sala festivă a 
gimnasiului nostru.

Fiind la ordinea idilei şi alegerea nou
lui comitet, ar fi de dorit să ia parte cât 
mai multe membre.

Braşov , 7 (19) Decemvre 1898.
Maria I. Popea, Or. los. Blaga.

presidentă. secretar.

Limba ungurésca din seco
lu l ULMV-lea. In şedinţa mai recentă 
a Academiei maghiare (secţia I) , Szinnyei 
Iószef jun. a atras atenţiunea învăţaţilor 
maghiari asupra unui codex mic latinesc 
cuprincjând v Sermonesa, adecă colecţiune de 
predici, şi datând — dice — din sfîrşitul 
secolului XlII-lea, séu începutul socolului 
XIV-lea. Codexul cu pricina a fost găsit 
într’o bibliotecă din provincie. Autorul co
dexului, cjice-se, că este călugăr franciscan, 
Ion "Watachai, care în acéstá cărticică de 
154 pagini trecea predicele sale de ocasie, 
adecă mai bine 4̂ s> numai schiţele acestor 
predice. Alăturea cu textul latinesc se află 
pe marginele singuraticelor pagini şi text 
maghiar în chip de versuri. Versurile alcă- 
tuesc 3 strofe cu câte 3 rânduri, astfel că 
tot textul maghiar nu represintă mai mult 
decât 15 rânduri.

Pentru a procura cetitorilor o dis
tracţie plăcută, dăm aici aceste „scumpe 
relicuii44 ale limbei ungurescl de pe atunci, 
fită, de pildă:
Habrosagban walaonok kegussege,
Eleeknek uruksege 
Sciuksegben walacnok beusege 
Koorsagban coalacnok egessege 
Ehezeu nepeknek. . .
Chudalatus miunec ielenetuiben
Vnun zaianal mundut igenec tonosagaban
Scent oltarum kuner kepeben.
Oz Kerezt fan figen Kezeben 
Vnun tonohiiuananac arulatie 
Nemzetui nepnech vadulatia.
Ierusalem coarasanao tistes fugadatia 
Isten fianoca artatlonsaga 
Halalansch scidalmos guină,
Bodug ascunnak schemehel latatia.

Ei bine, cine nici acum după cetirea 
acestui giuvaer nu va prinde dragoste pen- 
rtu limba maghiară, acela nu mai este po
sibil în acestă ţâră, acela e simplu „trădă
tor de patrie

L i t e r a t u r ă .
A apărut: Teoria Dramei, cu un tractat 

introductiv despre frumos şi artă, de Dr» 
l o s i f  B laga , profesor în Braşov. Ediţiune 
făcută ou ajutorul îfondului „Coresi.* — 
Acésta este în felul său prima carte în li
teratura nostră. Ea este întocmită nu numai 
pentru şcolă, ci şi pentru clasa nostră cultă, 
care nutresce interes faţă de literatura dra
matică şi peste tot faţă de teatru. E un 
op voluminos, cuprnujând 320 pag. format 
mare 8°. Preţul 1 fl. 80 cr. (4 lei 50 bani.)

#
Viorele de érná este titlul unei fru- 

móse polcé mazur, composiţiă proprie a 
d-lui Iustin CI. Iuga , student la gimnasiul 
român din loc, care a dat la diferite oca- 
siunl frumóse dovecjl de talent musical, ér 
acestă composiţiă atestă şi mai mult ta
lentul său în musică. Noua composiţie e 
dedicată d-rei Maria Sorescu. Preţul 50 or. 
(plus 3 cr. porto) Se póte procura dela 
librăria Ciurcu din loc., cum şi dela com- 
positor.

ÜLTIME SOIRI.
Bucurescî, 19 Decemvre. Io bi

serica catedrală s’a ţinut erî un Te 
Deum din incidentul onomasticei 
Ţarului Nicolae. De iată a fost Re* 
gele Carol, generalul Vlădescu, mi- 
nistrul-preşedmte Sturdza şi totî 
cei-laiţî miniştri, casa civilă şi mili
tară a Regelui, personalul ambasa
dei rusesc! şi alţi dignitarî. După 
Tq Deum a fost recepţiune oficială 
la ambasada rusóseá.

„Agenţia Românăw trage aten
ţiunea asupra unui articul a lui „In
dependence Roumainea în care se 
apreciază meritele Ţarului Nicolae 
şi se accentuéza, că politica orien
tală a Uusiei corespunde politicei 
României şi dă acesteia mijlóce pen
tru o pacînică desvoltare. Guvernul 
român — (Jice — e recunoscător 
pentru acesta şi nieî-odată nu va 
uita numérósele dovecj! de amiciţie 
ale Ţ-irului, la onomastica căruia 
tot Românul îi doresce domnie fe
ricită şi gloriósá.

Budapeşta, 19 Decemvre. In şe
dinţa de acjí a dietei, s’a pus cea* 
tiunea fixărei terminului pentru ale
gerea unui nou preşedinte al camerei. 
Cel dintâiu a luat cuvéntul Franciso 
Kossuth, care într’un proiect de re- 
soluţiune a cerut, ca preşedintele ce 
se va alege se fiă scutit de presiuni, 
şi de parţialitate. Dintre oposiţionalî 
a vorbit şi contele Apponyi asupra 
crisei, care se caracteriseză prin doue 
momente: crisa presidială şi proiec
tul lui Tisza. In primul moment gu
vernul a documentat, că voesce o 
schimbare de sistem în scaunul pre« 
sidial, ér îq al doilea voesce se mis
tifice basa dela 67. Guvernul şi par
tida lui ridică revoluţionarea majo
rităţii contra parlamentarismului, în
cercare, ce nu este permis se suc
cedă. A mai vorbit şi disidentul 
conte Karolyi Pişta, care a blamat 
cu necruţare întregul sistem de adî, 
despre care dise, că a părăsit basele 
moralului şi cinstei. Punctul de ve
dere al guvernului faţă cu oratorii 
din oposiţie l ’a apărat contele Tisza 
Pista, care fu adese-or! întrerupt de 
pe băncile stângei.

Proprietar: Dr. A urel JfKureşianu»
Redactor responsabil : G regoriu m aior.

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cuvântări p© Duminece. Tom. I. de 
renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 predici
pe 38 Dum ineci.................................

Cuvântări bî8ericescî (acomodate pen
tru orî-ce timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I ...........................................

Cuvântări bisericesc! (pe Duminece) 
de Ioan Papiu. Tom. III. . . . 

Cuvéntari biserieesci la tote serb. de 
peste an de I. P a p iu ......................

Cuvântări funebra le şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de I. Papiu.................................

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v ic a r iu ......................................

Caiechese pentru pruncii şcolari de
Tit Budu vicariu.................................

Cuvinte de anr séu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului său, 
din operele lui J . H. Campe trad. 
de I. S o n e a ......................................

DoniTie^eésca liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de foan Boroş . . . .  

Manual catechetic pentru primii ani
şcol. de Basiliu R a ţ iu ......................

Predice pentru Dnmir. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. 
II. dela Dumin. Xf. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . 

Predice poporali pe Dominece serbăt. 
ocasionali de Gavril Pop. Tom. I, 
II, III şi IV Fiă-care tom costă
c â t e ......................................................

Predice pe tote Duminecile serbăt 
de peste an de Dr. Em. Eîefterescu 

Rugăciunea D-îni, Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de Tit Budu vicariu . . 

Istoria icónei Pr. O. Verg. Maria
dela N ic u l a ......................................

Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . 

Nn me uita. Colecţiune de versuri 
funebrali, urmate de iertăciuni, epi-
tafiă ş. a.................................................

Omul b\ lumea cântări funebrale de 
Aron Booa Velcherianul . . . .  

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel-
c h e r ia n u l...........................................

Buchetul- Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . .

Legat şi au r it ................................
Barb Cobzarul, Novelă orig. de Emi

lia L u n g ...........................................
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. S i m u ......................................

Cântul în şcola poporală. De iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n tu r i ......................................

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 Jlustraţiunl, de George Simu.
— Acéstá broşură conţine istorióre 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii -  E aco
modată acestă carte şi ca premii 
pentru şcolari......................................

Codrean, Craiul codrului de G- Simu 
l ’ântârâţa. Novelă de Dem. Dan . . 
Carmen Sylva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicoră prof. gimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României

l  hiuilvri de cari sirlgă feciorii în 
joc de P. Reteganul . . • . . 

Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu 
moristice de Anton Popp. Í. M ono
lógé. II. Humor şi satiră. O bro
şură fórte petrecătore ......................

Dialog»! Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului de Ar. Boca Velcher. 

l>óué turturele de a?»r. Poveste de
Laur. Ci orbea......................................

l)hi trecutul Silvaniei. Legendă de 
Victor R u s ü ......................................

s e  p o t p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i
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9»Io negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şeolele poporale de
T. Roşiu Ed. II................................. - .1 5

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi 4iua numelui 
cătră t&tă, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşî, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . 

Filoxera ornentmei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. 

Geografia si Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lecţiuni a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV. V. Vi., de T. Petrişor învăţ.

Gruia lui Novac. . . . . . . .
Horia lui Pin tea Vitéz "i . . . .
Idealul perdut.. Novelă originală de 

Paulina «C. Z. Rovinar . . . .
Iii sen ia In Tauria. Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf...........................

Lira Bihorului. Balade poj.Orale de 
Antoniu Fopp. . . . . . . .

Lira Siomiliiî séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de

G Sim u................................................—.25
Monológé de Antoniu Popp :

Nr. 1. Pe neaşteptate..................... —.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău

b ă t r â n .................................................— .08
Nr. 3. La anul nou...........................— .04

Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ................................................ — .04
Nr. 5. O păţaniă................................ —.04

Merinde dela şcolă seu învăţături pen
tru popor, culese din clarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . — .60 

MiserMle sociale. Novelă de. P. C. Z.
Rovinar................................................ —.15

Musa Koineşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.

Partea Í. Balade................................ — .25
N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 

Wachsmann, de Ioan Tanco . . . —.20 
Nopţi de iernă. Novele pentru popor 

de G. S i m u ......................................—.60

Pegiilî şi sfiituri bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş. 
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este 
40 or. Ambele de-odată .

Risete şi Zisnb l̂i» de Tit. V. Gheaja 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcâ.

profesor gimn......................................
Se aug im ! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . 
Tiandafiri şi viorele. Poesii poporale 

de ioan Pop Reteganul. Ediţiunea 
a II. Amplificată................................

Ţiganul ia mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher.

Ţiganul în Itain. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul 

Ţiganul şi Magnatul sâu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . 

Ultimul sichastru. Tradiţiune de G. 
S im u ......................................................

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A............................................

Novele ţi schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broş. I........................................

Indr' p ar teoretic şi practic pentru 
învetământol intuitiv de V. Gr.
Borgovan. Ediţia III.........................

Omni. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . 

Orar general pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu M agyar................................
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O psapuPB . Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop
R etegan u l...........................................

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P re ţu l......................................

Opera unui om de bine Novelă origin. 
— continuarea novelei „Idealul per- 
dut“ — de Paulina C. Z. Rovinar 

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. 
Un volum de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. 
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . 

Poves'ei Pagculni seu credinţa de
şertă poporală. De Ar. Boca Vel. 

Părintele Niculae. Schiţe din vieţa
preoţilor de G. S im u ......................

Pietatea, poporului rowâo seu cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mă 
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preot! g. c. Mu- 
reşenl din diec. g. c. a Oradei-Mare 

Păcală şi Tîtndală. Poveste de G.
C ă ta n ă ................................................

Pretinul sâteouifli roman Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţi, compus de I. P. Refcpganul . 

Proba de foc. Comedie intr’un act de 
A. Kotzebue, locaîisată de Irina
S o n ea-B o gd an ..................... ..... .

Prin morte la victoria Comedie în- 
tr’un act de A. Kotzebue, locaîisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest L-^gouve 

Poveşti ie Bănatului. De George Că
tană învăţător. Tom. I. II. III. â 25 
cr., tote 3 tom....................................
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C ă r ţ i  d e  r u g ă c i u n i :
Ieona sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări bisericesc!, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin V a
siliu Pâtcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific.
— Legată s im p lu ...........................

în pânză ......................
„ p ie le ...........................

catifea . . . 3.50-

-.50
-.80
1.60
2.80

-.5 0  
- .8 0  
1.60 

■ 3.80

V
n n 
n n

Mărgărituri ui sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericesc!, 
forte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu . .
legată în p â n z ă ................................

„ „ piele şi aurit.....................
„ „ legătură de lux . 2.50

MiCiil mărgăritar sufletesc. Carte bo 
»ată de rugăciuni şi cântări bise
ricesc!, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolar! de ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . . —.22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolar! de ambe sexele.
Cu mai multe icône frumôse. Pre
ţul unui esemplar leeat . . . .  —.10 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru- 
môie. Preţul unui esemplar legat
şi spedat franco e s t e ......................—.12

Epistolia D-lui nostru Isu  ̂ Christos.
Preţul unui esemplar legat şi spe
dat fran co ...........................................—.12

Din „Literatura poporală“.
Nr. 1. Moş Tomn Bădic an», vestitul 

caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
gariu P r e ţu l ......................................— .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . —.06 

Nr. 3. lim irătore i sôreîui (basm) de
Domeţiu Dogariu. Preşul . . . .  —.06 

Nr 4. Fini bucătăresei Impëratnlui
(basm) de Domeţiu Dogariu . . — .06 

Nr. 5. Văcăre,ul (basme) de Domeţiu 
Dogariu. P r e ţu l .................................—.06

Nr. H. Dfana, zîna munţilor şi Fata 
de înfierat cu mânile triate (2 bas- 
muri) de Dom. Dogariu. Preţul .

Nr. 7. CiiK Î dialogu ri întocmite pen
tru elevii şc6lei popor, menite ca 
producţiunl la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu.

-•06

- .1 0

C ă r ţ i  d e  ş c o l ă  
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.
No o Abecedar românesc. Ediţiunea 

X IÍ. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16Ő06 din 1889. Preţul unui 
esemplar legat . . . . . . .  —.25

Legendar sé'i cart^ de cetire pentru 
• şeolele poporale. Partea I-a : pentru 

al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X. emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică prin eoaisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ...........................................—.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan 
dă cetire următorului proiect de propuneri :

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şcolă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formézá basa instruc- 
ţiunei, ceea ce până în presiute nu se p ó t e  
constata, de-óre-ce într’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al lui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Gön- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedecă 
progresul şi aşa de greoiü a învăţământului, 
— după mai multe discusiunl se decide: 
ad. 3. Comitetul să întrevină la Venerab. 
Consistor, ca să introducă in íntréga die- 
cesă séu cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nóstre Abcdarul şi Legendarsil de Vasile 
t etri, ca unele ce întrec tote celelalte din punct 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881“ ; a se vedé „Şcola Practicău tom. II*. 
pag. 58. p. 3.).

Dela ace laşi autor s
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învâţământ şi a!e organelor 
acfstora. Anul IIl, IV şi V, (I. şi 
II. e epuisat). Fiă-care an 1.—

Porto )0 cr.
Şcoli practică. Magazin de lecţiuni 

şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. JI, III şi IV, (Í. e epuisat),

fiă-care fi. 1. Porto...........................—.10*
Plan de lecţiuni pentru şeolele ele

mentare românesci. întocmit pe 30 
de săptămâni 25 cr. Porto . . . —.05- 

Plan de înveţăment pentru şeolele 
poporale nemaghiare, în nţelesul 
articl. de lege XXXVII, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publ;că din 29 Iunie

1889. Nr. 17.284................................. —.22'
Lesr<a de pensia ne pentru învăţătorii 

poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urmă. P r e ţu l ................................

Scriptologia sóu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şc01ă

C ălind  a r u l  „ A u r o r e i “  p e  a n u l  
189Í). Preţul unui esemplar . . .
prin postă f r a n c o ...........................
6 esemplare spedate franco . . .

„ C ă l i n d a r u l  P l u g a r u l u i “  p e  a n .
18ÍJ0. Preţul unui esemplar . . 
spedat prin postă franco . . . .

- .22

1 . -

- . 3 0 '
- . 3 5
1 .6 9

— .2 5
- . 3 0 '

ot- Tot de-aici se  pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele apărute ori şi unde.
Recuisîie de scris pentru şcolă şi cancelarie, tot soiul de tipărituri ofioiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
— Cataloge se trimit ori şi cui gratis şi franco. — — Vânătorilor se dă. rabatul cuvenit.

Tote comandele sunt a se adresa la : TipOgra-fil „A IT H  0  H A Todorâll,
în Gherla — Szaniosnjvar.

5^  Tóté cărţile île mai sas se pot procura şl direct dela „TIPOGRAFIA. A. lHJItESIAftlü“ din Braşov.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


